Opis istotnych zagadnień dla komisji kwalifikacyjnej do zadania polegającego na opracowaniu opinii prawnej

Zagadnienie dotyczy skutków odwołania darowizny. Zdający powinien zwrócić uwagę, że odwołanie darowizny wywołuje jedynie skutek obligacyjny i nie powoduje powrotnego przejścia własności na darczyńcę. Skutek rzeczowy może zostać osiągnięty przez przeniesienie w drodze umowy własności darowanej nieruchomości z powrotem na darczyńcę. Jeżeli do umowy przenoszącej własność z powrotem nie doszło, to darczyńcy pozostało powództwo o zobowiązanie obdarowanego do przeniesienia własności nieruchomości. Skoro sprzedająca utrzymuje, że własność nieruchomości należy do niej, to zdający powinien nawiązać do Uchwały Sądu Najwyższego - zasady prawnej (7 sędziów) z dnia 7 stycznia 1967 r. w sprawie III CZP 32/66 (OSNC 1968/12/199). Stanowisko to potwierdził Sąd Najwyższy w wielu późniejszych orzeczeniach (np.: wyrok Sądu Najwyższego z dnia 19 września 2002 r. w sprawie II CKN 930/00).
Ponieważ w sprawie niniejszej Sąd Okręgowy nie uwzględnił powództwa w całości, zgodnie z żądaniem pozwu, dlatego darczyńca powinien był złożyć oświadczenie woli stanowiące składnik umowy w formie aktu notarialnego. Skoro tego nie uczynił, skutek rzeczowy nie nastąpił.

Zdający winien dostrzec problem, czy takie oświadczenie może być złożone przez spadkobierczynię. W tej kwestii odpowiedź powinna być pozytywna (art. 922 k.c.). 

Wskazane jest, aby zdający nawiązał do art. 125 § 1 k.c. (vide: postanowienie Sądu Najwyższego z dnia 20 kwietnia 2006 r. w sprawie III CSK 37/06 – OSNC 2007/2/29).

W opinii należałoby więc rozważyć:

-
czy odwołanie darowizny powoduje skutki rzeczowe?
-
jakie skutki wynikają ze wskazanego w stanie faktycznym wyroku, zgodnie z art. 64 k.c. i 1047 k.p.c.? 

-
jakie skutki wynikają z braku oświadczenia Tomasza Zarzecznego, jako składnika umowy? 

-
czy uprawnienie do złożenia oświadczenia woli celem zrealizowania wyroku ulega przedawnieniu?

-
czy oświadczenie woli może być złożone przez spadkobierców osoby uprawnionej?
-
czy dopełnione zostały obowiązki wynikające z art. 19 ust. 6 ustawy z dnia 28 lipca 1983 r. o podatku od spadków i darowizn?
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