Sąd Rejonowy w T. w dniu 4 maja 2009 r. ogłosił upadłość obejmującą likwidację majątku przedsiębiorcy Jana S., zajmującego się działalnością gospodarczą polegającą na świadczeniu usług transportowych. Upadłość prowadzona jest przez Sąd Rejonowy w T. pod sygnaturą akt X GUp 10/09.
Syndyk ustalił, że w skład masy upadłości wchodzi między innymi ciężarówka Volvo FM 340 o przebiegu 303.000 km, rok produkcji 2006 i objął tę ruchomość spisem inwentarza.
Po sporządzeniu spisu inwentarza syndyk odnalazł w dokumentacji upadłego, zawartą pomiędzy Janem S. a Dariuszem K., w zwykłej formie pisemnej, umowę darowizny przedmiotowej ciężarówki. Umowa ta została zawarta w dniu 6 maja 2008 r., tj. 11 miesięcy przed dniem złożenia przez Jana S. wniosku o ogłoszenie własnej upadłości (złożonego dnia 6 kwietnia 2009 r.). Syndyk ustalił też, że przyrzeczone w umowie darowizny świadczenie przez Jana S. nigdy nie zostało spełnione (to znaczy ww. ciężarówka nigdy nie została wydana Dariuszowi K.).

Syndyk nie wszczął żadnego postępowania, ani innych działań związanych z powyższą umową.
Po upływie 2 lat i 3 miesięcy od dnia ogłoszenia upadłości przedsiębiorcy Jana S., tj. w dniu 4 sierpnia 2011 r., z wnioskiem o wyłączenie z masy upadłości ww. ciężarówki wystąpił do sędziego–komisarza Dariusz K. Sędzia–komisarz oddalił ten wniosek na posiedzeniu niejawnym postanowieniem z dnia 6 września 2011 r.
W dniu 28 lutego 2012 r., po upływie czterech miesięcy od dnia doręczenia Dariuszowi K. (które nastąpiło w dniu 28 października 2011 r.) postanowienia sędziego–komisarza o odmowie wyłączenia z masy upadłości, wniósł on do sądu upadłościowego powództwo o wyłączenie z masy upadłości ww. ciężarówki. Sprawie z powództwa Dariusza K. nadano sygnaturę akt X GUo 157/12.
W pozwie Dariusz K. podniósł, że:

A)
na podstawie opisanej wyżej umowy darowizny nabył własność ww. ciężarówki,
B)
syndyk, po dwóch latach od dnia ogłoszenia upadłości nie może kwestionować wskazanej umowy darowizny.
Wskazanych w punkcie A i B twierdzeń i zarzutów nie zgłoszono wcześniej we wniosku o wyłączenie z masy upadłości. Bezsporne jest, że ich wcześniejsze zgłoszenie było możliwe.
Odpis pozwu został doręczony syndykowi w dniu 12 kwietnia 2012 r.
Zadanie dla zdającego

Jako Adam B. zostałeś powołany do pełnienia funkcji syndyka masy upadłości w ww. postępowaniu upadłościowym Jana S.
Proszę sporządzić odpowiedź na pozew Dariusza K. o wyłączenie mienia z masy upadłości, w której należy podnieść wszystkie wynikające z przedstawionego stanu faktycznego zarzuty przeciwko żądaniu powoda, w tym również dotyczące ważności i skuteczności w stosunku do masy upadłości umowy darowizny.
Proszę odnieść się też do twierdzeń powoda oraz przedstawić uzasadnienie prawne. Sporządzając odpowiedź na pozew, należy dochować wszelkich wymogów formalnych pisma procesowego. Proszę uzupełnić według swojego uznania brakujące elementy stanu faktycznego takie jak np. adresy, jeżeli uznasz to za niezbędne. Datą sporządzenia odpowiedzi na pozew jest data egzaminu. W odpowiedzi na pozew proszę pominąć żądania związane z kosztami postępowania.
Proszę przyjąć, że ogłoszenie upadłości i wszystkie czynności w tym postępowaniu były dokonywane na podstawie stanu prawnego obowiązującego w dniu egzaminu.
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