
A.

W dniu 10 marca 2011 roku zawarta została umowa przedwstępna zamiany, między spółdzielnią pod nazwą „Społem” Spółdzielnia Spożywców z siedzibą we Wrocławiu, a spółką pod firmą ArchiProjekt Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu, z której wynika, że:
I.

1.
na podstawie umowy przeniesienia własności zorganizowanej części przedsiębiorstwa, zawartej z Promet Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu, w dniu 2 listopada 2007 roku, „Społem” Spółdzielnia Spożywców z siedzibą we Wrocławiu nabyła użytkowanie wieczyste gruntu stanowiącego własność Gminy Wrocław, położonego we Wrocławiu przy ulicy Sienkiewicza 18-22, oznaczonego w ewidencji gruntów jako działka nr 42, AM-16, obręb Plac Grunwaldzki, o powierzchni 1,8651 ha oraz własność posadowionego na tym gruncie budynku magazynu; 
2. 
dla powyższej nieruchomości Sąd Rejonowy dla Wrocławia – Krzyków we Wrocławiu IV Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr WR1K/00038889/9;
3. 
użytkowanie wieczyste opisanej nieruchomości gruntowej ustanowione zostało na podstawie umowy użytkowania wieczystego gruntu i nieodpłatnego przekazania budynków z dnia 22 marca 1993 roku, z przeznaczeniem na cele przemysłowe, składy i magazyny;
4. 
w dziale III tej księgi wieczystej wpisane jest roszczenie Gminy Wrocław o zapłatę pierwszej opłaty za użytkowanie wieczyste gruntu, określonej w dniu zbycia – w razie zbycia prawa użytkowania wieczystego gruntu przed upływem 10 lat od dnia 22 marca 1993 roku;
5.
w dziale IV tej księgi wieczystej ujawniona jest hipoteka umowna do sumy 1.920.000,00 zł., ustanowiona na rzecz Banku PeKaO S.A. Oddział we Wrocławiu, zabezpieczająca wierzytelność z tytułu umowy kredytu udzielonego „Społem” Spółdzielnia Spożywców z siedzibą we Wrocławiu, na podstawie umowy nr KD/20075/11 z dnia 1 marca 2011 roku.
II.

1. 
na podstawie umowy sprzedaży zawartej z Archikom Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu, w dniu 1 września 2004 roku, ArchiProjekt Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu nabyła użytkowanie wieczyste gruntu stanowiącego własność Gminy Wrocław, położonego we Wrocławiu przy ulicy Sienkiewicza 24-26, oznaczonego w ewidencji gruntów jako działki nr 44 i 46, AM-16, obręb Plac Grunwaldzki, o łącznym obszarze 2,8651 ha (działka nr 44 o powierzchni 0,5000 ha, a działka nr 46 o powierzchni 2,3651 ha) oraz własność posadowionych na tym gruncie budynków, tj. zlokalizowanych na działce nr 44 hali i piekarni;
2. 
dla powyższej nieruchomości Sąd Rejonowy dla Wrocławia – Krzyków we Wrocławiu IV Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr WR1K/00038890/5;
3. 
użytkowanie wieczyste opisanej nieruchomości gruntowej ustanowione zostało na podstawie umowy użytkowania wieczystego gruntu i nieodpłatnego przekazania budynków z dnia 19 kwietnia 2004 roku (hali i piekarni), z przeznaczeniem na cele przemysłowe;
4. 
w dziale III tej księgi wieczystej wpisane jest prawo pierwokupu na rzecz Gminy Wrocław w związku z wpisaniem do rejestru zabytków – Piekarni „MAMUT” Zespołu budowlanego Spółdzielczych Zakładów Piekarsko – Ciastkarskich „MAMUT”, zlokalizowanych na działce nr 44, AM-16, obręb Plac Grunwaldzki, wpisanych do rejestru zabytków w dniu 28 lutego 2008 roku, pod numerem A/1046/1-3.
III.
Przedmiotem zamiany miało być z jednej strony użytkowanie wieczyste części działki nr 42, o powierzchni 1,0000 ha, o projektowanym numerze 42/1, zabudowanej budynkiem magazynu, a z drugiej strony użytkowanie wieczyste działki nr 44, o powierzchni 0,5000 ha, zabudowanej budynkami hali i piekarni.
B.
Zgodnie z informacjami udzielonymi przez strony umowy przedwstępnej:

a)
przy umowie zamiany uczestniczyć ma prezes jednoosobowego zarządu spółdzielni, oraz prokurent samoistny spółki;
b) 
umowa zamiany realizowana jest przez spółkę w związku z jej prywatyzacją, która ma nastąpić do końca roku 2011, przy czym ArchiProjekt Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu jest jednoosobową spółką Skarbu Państwa i jej kapitał zakładowy wynosi 125.000.000,00 zł;
c) 
w wyniku podziału działki nr 42 (poza działką o numerze 42/1) powstała również działka o numerze 42/2 o powierzchni 0,0151 ha przeznaczona pod poszerzenie ulicy Sienkiewicza, w pozostałej części dzielona działka nr 42, o numerze 42/3, stanowi tereny zielone, przy czym podziału dokonano stosownie do treści art. 93 i art. 98 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami, w sposób zgodny z ustaleniami planu miejscowego, a projektowane do wydzielenia działki gruntu mają dostęp do drogi publicznej ulicy Sienkiewicza;
d)
wartość użytkowania wieczystego działki nr 42/1 określona została na kwotę 2.000.000,00 zł, a zlokalizowanego na niej budynku magazynu na kwotę 250.000,00 zł, natomiast użytkowania wieczystego działki nr 44 na kwotę 1.000.000,00 zł, a zlokalizowanego na niej budynku hali na kwotę 260.000,00 zł, przy czym dla potrzeb ustalenia dopłaty wynoszącej 1.000.000,00 zł nie uwzględniono wartości piekarni, która uległa całkowitemu zniszczeniu w wyniku pożaru w maju 2011 roku;
e) 
kredyt udzielony przez PeKaO S.A. Oddział Wrocław Śródmieście umową nr KD/20075/11 został spłacony w całości, a nie rozpoznany jeszcze wniosek o wykreślenie z działu IV księgi wieczystej nr WR1K/00038889/9 hipoteki wpisanej na rzecz tego banku, został złożony przez PeKaO S.A. Oddział Wrocław Śródmieście, na podstawie oświadczenia wydanego w trybie art. 95 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Prawo bankowe;
f)
dopłata w kwocie 1.000.000,00 zł. na rzecz „Społem” Spółdzielnia Spożywców z siedzibą we Wrocławiu, sfinansowana zostanie z kredytu udzielonego ArchiProjekt Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu przez PKO BP S.A. z siedzibą w Warszawie, przy czym wierzytelności z umowy kredytowej, w tym kapitał kredytu waloryzowany w Euro oraz odsetki i należności uboczne mają być zabezpieczone hipoteką ustanowioną, przy umowie zamiany, do sumy 1.500.000,00 zł na użytkowaniu wieczystym działki nr 46, na nabywanym użytkowaniu wieczystym działki nr 42/1 oraz własności zlokalizowanego na działce nr 42/1 budynku magazynu; 
g)
ArchiProjekt Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu na działce nr 42/1, co do której w ramach projektowanej umowy zamiany ma nabyć użytkowanie wieczyste, zamierza zrealizować inwestycję budowy budynku biurowo-mieszkalnego, w oparciu o posiadaną przez „Społem” Spółdzielnia Spożywców z siedzibą we Wrocławiu decyzję o pozwoleniu na budowę;
h)
przedstawiciel ArchiProjekt Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu powziął wątpliwości co do możliwości istnienia na dzień 2 listopada 2007 roku, po stronie Promet Spółka z ograniczona odpowiedzialnością z siedzibą we Wrocławiu, niezapłaconych zobowiązań podatkowych na gruncie ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa.

Proszę uzupełnić brakujące elementy według własnego uznania i sporządzić projekt aktu notarialnego umowy zamiany, bez konieczności zamieszczania podpisów, uwzględniając fakt, że sporządzającym akt jest notariusz Michał Wojciechowski.
W projekcie wymienić należy wysokość pobranego wynagrodzenia (w maksymalnej wysokości), podatków i innych opłat, powołując podstawę prawną.  

Obowiązkiem zdającego jest również wskazanie dokumentów, stanowiących podstawę do należytego zabezpieczenia interesów stron oraz niezbędnych do dokonania czynności i opisanie ich w taki sposób, aby na podstawie samej treści projektu aktu notarialnego można było ustalić formę i treść tych dokumentów, w tym dokonania wykreśleń z działu III i IV ksiąg wieczystych.
Projekt powinien zawierać także wnioski o dokonanie wpisu w księdze wieczystej, zawierające wszystkie dane wymagane przepisami Kodeksu postępowania cywilnego.
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